
                                        

 
 
 

                                  

NİTELİKLİ ARAŞTIRMA ve VERİ HİZMETLERİ 
 

10 MART 2025 PAZARTESİ 
 

 
 
 

ARAŞTIRMA-1 

08/03/2025 TARİHLİ RESMİ GAZETE 
YÖNETMELİK 
–– Elektronik Ticaret Aracı Hizmet Sağlayıcı ve Elektronik Ticaret Hizmet Sağlayıcılar Hakkında 
Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik 
 
GENELGE 
–– Kadının Güçlenmesi ile İlgili 2025/4 Sayılı Cumhurbaşkanlığı Genelgesi 
 

 

ARAŞTIRMA-2 

» Türkiye Ekonomisinde Haftalık Gelişmeler ve Genel Görünüm 7.3.2025 

Kaynak: T.C. Strateji ve Bütçe Başkanlığı 

 

 

ARAŞTIRMA-3 

“Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin 2008-32/34 Sayılı Tebliğ’de 

Değişiklik Yapılmasına Dair 2025-32/72 Sayılı Tebliğ’e İlişkin Duyuruya” ulaşmak için lütfen 

https://www.hmb.gov.tr/duyuru/finansal-piyasalar-ve-kambiyo-genel-mudurlugunden-

duyuru linkini tıklayınız. 

Kaynak: T.C. Hazine ve Maliye Bakanlığı 

 

 

 

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250308-1.htm
https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250308-1.htm
https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250308-3.pdf
https://www.sbb.gov.tr/wp-content/uploads/2025/03/Turkiye-Ekonomisinde-Haftalik-Gelismeler-ve-Genel-Gorunum-Raporu_07-Mart-2025.pdf
https://www.hmb.gov.tr/duyuru/finansal-piyasalar-ve-kambiyo-genel-mudurlugunden-duyuru
https://www.hmb.gov.tr/duyuru/finansal-piyasalar-ve-kambiyo-genel-mudurlugunden-duyuru


                                        

 
 
 

 

ARAŞTIRMA-4 

“Türkiye’de Evlilik ve Boşanma Eğilimleri | Toplumsal Dönüşümün İzleri” yazısına ulaşmak 

için lütfen https://www.setav.org/perspektif/turkiyede-evlilik-ve-bosanma-egilimleri-

toplumsal-donusumun-izleri linkini tıklayınız. 

Kaynak: SETA 

 

 

ARAŞTIRMA-5 

“İş Sağlığı ve Güvenliği Hizmetlerine İlişkin Yönetmelik Değişiklikleri” duyurusuna ulaşmak 

için lütfen https://www.ito.org.tr/tr/duyurular/detay/is-sagligi-ve-guvenligi-hizmetlerine-

iliskin-yonetmelik-degisiklikleri linkini tıklayınız. 

Kaynak: İTO 

 

 

ARAŞTIRMA-6 

“Artık Zamanı Geldi! Kurumunuzun Yapay Zekâ Ayak İzini Nasıl Ölçeriz?” 

Ateş ve Yapay Zekâ 

Gerçek dışı inanışın olduğu Mitolojik zamanlarda, tanrılarla ölümlüler arasında aşılmaz bir sınır 

vardı. İnsanlar karanlıkta, yalnız ve çıplak elleriyle sürdürmek zorunda oldukları zavallı 

yaşamlarında korku içinde yaşarken, tanrılar bu çileye kayıtsızca Olimpos’tan onları izliyordu. 

Sonra biri çıktı ve bu düzeni bozdu: Prometheus…O, insanların yalnızca hayatta kalmasını değil, 

ilerlemesini de istiyordu. Bu yüzden, Zeus’u kızdırmak pahasına tanrılardan ateşi çaldı ve 

insanlığa armağan etti. O an, insanlık için yalnızca bir aydınlanma değil, aynı zamanda bir 

meydan okuma ve devrim anıydı. Ateş, insanlığa sadece ısınma ve pişirme gibi basit faydalar 

sağlamakla kalmadı; aynı zamanda medeniyetin ve ilerlemenin sembolik ve itici gücü oldu. 

Binlerce yıl sonra, bugün, uygarlığın dönüşümü açısından benzer bir eşikteyiz. Ufak bir farkla! 

Tanrılardan çalınan ateşin yerini, tanrılarını öldüren insanlığın icat ettiği yapay zekâ aldı.  

https://www.setav.org/perspektif/turkiyede-evlilik-ve-bosanma-egilimleri-toplumsal-donusumun-izleri
https://www.setav.org/perspektif/turkiyede-evlilik-ve-bosanma-egilimleri-toplumsal-donusumun-izleri
https://www.ito.org.tr/tr/duyurular/detay/is-sagligi-ve-guvenligi-hizmetlerine-iliskin-yonetmelik-degisiklikleri
https://www.ito.org.tr/tr/duyurular/detay/is-sagligi-ve-guvenligi-hizmetlerine-iliskin-yonetmelik-degisiklikleri


                                        

 
 
 

 

Bu kez, Prometheus’un yerine teknoloji devleri, girişimciler, araştırmacılar ve vizyonerler (bazen 

ise tekno-feodaller) var. Ve yapay zekâ, yalnızca işleri kolaylaştıran bir araç değil; tıpkı ateş gibi, 

onu nasıl kullanacağımıza bağlı olarak, medeniyet yolunda mesafe aldıracak bir araç ya da yakıp 

kül edecek bir güç olarak ortalama günümüzü sarmalayan bir kavram haline geldi. 

Peki, bu yeni çağın ateşinin etrafında şirketler nasıl konumlanıyorlar? Kimler bu ateşi ustaca 

kullanıyor, kimler sadece ışığında ısınıyor ve kimler ondan tamamen kaçınıyor? İşte bu soruya 

yanıt verme çabasında, yeni bir kavram önermek istiyoruz: Yapay Zekâ Ayak İzi. 

Nedir Bu Yapay Zekâ Ayak İzi ve Neden Önemli? 

Muhtemelen daha önce çokça duyduğunuz, sürdürülebilirlik deyince akla ilk gelen 

kavramlardan olan “karbon ayak izi”, bir organizasyonun çevresel etkisini ölçmek için 

kullanılıyor. Şirketin faaliyetleri sebebiyle kaç ton karbondioksit atmosfere salındı, ne kadar 

enerji tüketildi, hangi faaliyetler doğaya ne kadar zarar verdi, sorularına karbon ayak izi 

ölçümüyle yanıt verilebiliyor. Şirketlerin sürdürülebilirlik performanslarını ölçmek için 

geliştirilen bu sistem, bugün yatırımcılar, tüketiciler ve devletler için oldukça önemli bir 

parametre. 

Gazeteci, Yazar Robert Moor’un Patikalar Üzerine Bir Keşif kitabında şu satırlar yer alır; “Kaotik 

bir alanda dolanmak için doğduk. Ama yine de ümitsizce kaybolmayız, çünkü bizden önce gelen 

her yürüyüşçü izlememiz için bize bir iz bırakır.” 

İşte bugün içinde bulunduğumuz an, bizden sonraki yürüyüşçülere hangi izleri bırakacağımıza 

karar verdiğimiz an. Dünya ve şirketler bunu daha önce başardı ve karbon ayak izini doğru bir 

patika olarak konumlandırabildi. Peki ya yapay zekâ? 

Bu yazıyı kaleme almaya karar verdiğimizde aklımızdaki soru buydu ve şirketlerin, yapay zekâ 

kullanım pratiklerini bir endekse bağlamanın işlevselliği üzerine düşünmeye başladık. Çünkü, 21. 

yüzyılda şirketleri değerlendirmek için tek ölçütün çevresel etki olmadığını hem GRI (Küresel 

Raporlama İnisiyatifi) hem Birleşmiş Milletlerin Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri (17 SDG) gibi 

çerçeveler sebebiyle artık biliyoruz. Bu kapsamda, şirketlerin teknolojiye ne kadar uyum 

sağladıkları, rekabette nerede durdukları, inovasyonu nasıl benimsedikleri de ölçülmesi ve 

yönetilmesi gereken bir mesele. Bu meselenin bugün en önemli uzantısı, yapay zekânın iş 

süreçlerinde kullanımı. Bunun da ötesinde, yapay zekâ kullanımının bizzat iş modeli, strateji ve 

hedefler ile uyumlandırılma derecesi, bireysel, kurumsal ve toplumsal etik değerlere uyum 

seviyesi ve kurumsal yaygınlık düzeyi, üzerine konuşmamız gereken bir fil haline geldi! 



                                        

 
 
 

 

Odadaki fil bu kadar büyümüşken, yapay zekâ ayak izi kavramı, şirketlerin, yapay zekânın 

gündelik işleyişe ne kadar derinlemesine nüfuz ettiğini ölçmelerini, bu konudaki olgunluk 

seviyesini anlamalarını ve kendilerini doğru konumlandırmalarını sağlayabilir. Aynı zamanda 

yatırımcılar, politika yapıcılar ve iş ortakları için şirketlerin dönüşüm kapasitesini ölçmekte 

önemli bir gösterge olarak kullanılabilir. Bu kavram, sadece teknolojik benimsemeyi değil, 

şirketlerin dönüşüm süreçlerini, rekabet avantajlarını ve sürdürülebilir büyümeye olan 

katkılarını anlamamıza da yardımcı olabilir. Bir şirketin yapay zekâ entegrasyonu ne kadar derin; 

otomasyon mu yapıyor, yoksa yapay zekâyı stratejik kararlarına entegre ediyor mu; kendi yapay 

zekâ çözümlerini mi geliştiriyor, yoksa başkalarının sunduğu teknolojileri mi kullanıyor; yapay 

zekâ organizasyon kültürünün bir parçası mı, yoksa sadece birkaç proje ile sınırlı mı, gibi 

soruların yanıtlarının dip toplamdaki adıdır “Yapay Zekâ Ayak İzi”.  Metrikler çağında her şeyi 

ölçme ve kategorilendirme kaygısı giderek bir şiddet halini alıyorsa da mevcut durumumuzu 

tespit etmek ve adını koymak, yadsınamaz bir önem taşıyor. 

STAR Modeli ile Yapay Zekâ Ayak İzi 

Peki, güzel ama bu sorulara yanıt ararken nasıl bir yöntem izlemeli? Tam da bu noktada 

Galbraith’in STAR modeli imdadımıza yetişiyor. Bir şirketin yapay zekâ ayak izini takip ederken 

bakmamız gereken unsurlar, STAR beşlisinde gizli. 

Yönetim Danışmanı Jay Galbraith’in ünlü STAR (Yıldız) Modeli, organizasyon tasarımında beş 

temel faktöre odaklanıyor ve şirketlerin nasıl yapılandığını, stratejik hedeflerini gerçekleştirmek 

için hangi sistemleri kurduğunu analiz etmemize yardımcı oluyor. Bu beş unsur ise şöyle: 

Strateji: Şirketin stratejik hedefleri ve bu hedeflerin, iş modelini nasıl etkilediği ile ilgilidir. Yapay 

zekâ ayak izine uyarlandığında, şirketin yapay zekâ kullanımına dair uzun vadeli vizyonunun ne 

olduğunu ifade eder. 

Yapı: Şirketin, örgütlenme yapısının ne türden olduğunu ve iş modeli ile örgüt yapısı arasındaki 

uyumu inceler. Yapay zekâ ayak izine uyarlandığında, yapay zekâ süreçlerinin organizasyonda 

nasıl konumlandığını, mesela merkezi mi yoksa dağıtık konumda mı olduğunu irdeler. 

Süreçler: Şirket içerisinde bilginin ve verinin akış süreçlerini, bu süreçlerin iş modeli ile uyumunu 

ele alır. Yapay zekâ ayak izine uyarlandığında, karar alma süreçlerinde yapay zekâdan nasıl 

faydalanıldığını açıklar. 

 

https://hbrturkiye.com/blog/odadaki-fil-uretken-yapay-zeka-kullanimi-surdurulebilirlik-hedeflerimizi-etkiler-mi


                                        

 
 
 

 

Ödüller: Şirkette, çalışanları motive etmede kullanılan ödül ve teşvik sistemlerini ifade eder. 

Yapay zekâ ayak izi açısından ele alındığında, şirketin, çalışanları yapay zekâ kullanımı ve 

inovasyon konusunda nasıl/hangi yollardan teşvik ettiğini ifade eder. 

İnsan Kaynakları: Şirketin insan kaynağının zihin yapısını ve beceri setini, iş modeli ile bu 

kaynaklar arasındaki uyumu ifade eder. Yapay zekâ ayak izi açısından ele alındığında, İK’nın 

yapay zekâ yetkinliğinin hangi düzeyde olduğunu, eğitim ve beceri dönüşümünün nasıl 

sağlandığını ifade eder. 

Şimdi, STAR modeli ile yapay zekâ ayak izi kavramını birleştirme zamanı! Bu kesişimde şirketleri 

düşük, orta ve yüksek yapay zekâ ayak izine sahip olmalarına atıfla üç ana başlıkta olarak 

sınıflandırabiliriz. İşte, her birinin özellikleri ve nasıl göründüğünün bir sinopsisi: 

1. Takipçiler: Yapay zekâya temkinli yaklaşan, süreçlerine sınırlı şekilde entegre eden 

şirketlerdir. Genellikle maliyetleri azaltmaya yönelik basit otomasyonlar kullanırlar. Yapay zekâ 

kullanımları, örneğin, yalnızca müşteri hizmetlerinde chatbot kullanımı gibi operasyonel 

çözümler veya çalışanların bireysel büyük dil modeli aboneliklerinden gerçekleştirdikleri 

sistematik olmayan kullanımlar ile sınırlıdır. Şirketin içinde yaygın bir kullanım ağı yoktur; bunun 

yerine yapay zekâ okuryazarlığı gerektiren işlerden sorumlu bir departman ya da yetkili bulunur. 

2. Adapte Olanlar: Yapay zekâyı yalnızca verimlilik artışı için değil, yeni iş modelleri geliştirmek 

için de kullanan şirketlerdir. Yapay zekâ stratejisini departman bazlı değil, organizasyon 

genelinde ele alırlar.  

Yapay zeka vizyonunu kurumsal bütünden bireysel uygulamalara doğru koordine ederek hayata 

geçirirler. Farkındalık düzeyleri takipçilerden daha yüksek, eğitim ve teşvikler konusunda 

arayışta olan şirketlerdir. 

3. Liderler: Yapay zekâyı sadece entegre eden değil, bu teknolojiyi kendisi geliştiren ve pazara 

yön veren şirketlerdir. Yapay zekâyı bir destek mekanizması değil, ana stratejik unsur olarak ele 

alırlar. Bu şirketlerin, Chief AI Officer gibi yapay zekâ yönetiminden sorumlu üst düzey 

yöneticileri bulunur. 

Bu genel kategorizasyona ek olarak, STAR modeli ile şirketimizin yapay zekâ olgunluk seviyesini 

anlamak ve yapay zekâ entegrasyonunda nerede durduğumuzu tayin etmek için şu tablodaki 

yerimizi aramak faydalı olabilir. 



                                        

 
 
 

 

STAR Modeli ile Yapay Zekâ Ayak İzi 

 Strateji Yapı Süreçler Ödüller İK 

Takipçiler 

Sadece 

operasyonel 

destek 

amaçlı 

kullanım 

Sadece bilgi 

işlem 

departmanı 

kontrolünde 

Kararlar 

tamamen 

manuel 

alınır 

Yapay zekâ 

kullanımı 

teşvik 

edilmez 

Yapay zekâ 

uzmanlığı/eğitimi 

yoktur 

Adapte 

Olanlar 

Yapay zekâ 

ekseninde iş 

modellerini 

dönüştürür 

Departman 

bazlı yapay 

zekâ 

kullanımı 

vardır 

Yapay 

zekâ 

destekli 

karar 

alınır 

Yapay zekâ 

eğitimleri 

teşvik edilir 

Yapay zekâ 

ekipleri 

oluşturulur 

Liderler 

Yapay zekâ 

stratejik bir 

zorunluluk 

Yapay zekâ 

organizasyon 

yapısını 

değiştirir 

Yapay 

zekâ 

ajanları 

otonom 

karar alır 

Yapay zekâ 

başarısı 

ödüllendirilir 

Yapay zekâ 

yetkinliği iş 

gücüne 

entegredir 

Kuşkusuz hayalimiz, bu çerçeve ile sınırlı değil. Çünkü yapay zekâ ayak izi yalnızca şirketlerin iç 

dönüşümünü ölçmekle kalmamalı, aynı zamanda tüketiciye ve daha geniş resimde dış 

paydaşlara da şeffaf bir şekilde sunulabilmeli. Tıpkı gıda ambalajlarının besin değerlerini veya 

bir ürünün karbon ayak izini beyan etmesi gibi. Ya da entegre raporlarda şirketlerimizin 

sürdürülebilirlik çabalarının ve sonuçlarının iletişimini kurması gibi şirketlerin en azından 

başlangıç olarak sundukları ürün ve hizmetlerde yapay zekâ kullanım oranlarını raporlasa fena 

mı olur? 

“Bu ürünün yapay zekâ ayak izi sektör ortalamasının altındadır”, “bu hizmet için harcanan yapay 

zekâ kaynakları, izin verilen değer aralığındadır”, gibi ifadeler okuduğumuz bir dönem, uzak 

olmayabilir. 

Dileriz, bu öncü model ve yapay zekâ ayak izi kavramı, şirketlerimizin yapay zekâ yolculuklarını 

haritalandırmalarına ve dönüşüm stratejilerini şekillendirmelerine yardımcı olur.  



                                        

 
 
 

 

Ve yapay zekâ yolculuğunda şirketler, yalnızca bununla sınırlı kalmayarak, tüm ürün ve 

hizmetlerinde yapay zekâ teknolojilerini ne kadar kullandıklarını, organizasyon içerisinde yapay 

zeka kullanımının sürdürülebilirliğe dair hedeflerine etkilerini ve iş modeli içerisinde yapay 

zekanın rolünü açıkça raporladıkları bir dünyayı planlamaya başlarlar. Hizmet ve ürünlerinin 

içerisinde kaç birim yapay zekâ ayak izi olduğunu şeffaflıkla beyan ederek, tüketicilerin bilinçli 

seçimler yapmasına, kurumsal yapay zeka ayak izi ölçümleriyle başta yatırımcıları olmak üzere 

dış paydaşların daha iyi karar almasına ve şeffaf bir yapay zekâ ekosistemi yaratılmasına katkı 

sağlarlar. 

İnanıyoruz ki yapay zekâ çağında gerçek rekabet, sadece bu teknolojileri benimsemekten değil; 

bunu nasıl, ne kadar ve hangi etik çerçevede kullandığımızı açıkça beyan etmekten geçecek. 

Yapay zekâ ayak izinizin sürdürülebilirlik ve fair play kurallarına uyumlu olduğu günler dileriz. 

Kaynak: HBR Türkiye 

Not: Lütfen detaylar için kırmızı yazıların üzerini tıklayınız. 

 


